

УДК 340

СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ «ЭТИКА» И «ЮРИДИЧЕСКАЯ ЭТИКА»

В.А. ХВАЩЕВСКАЯ

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

В публикации рассматриваются такие понятия, как «этика», «юридическая этика», «профессиональная этика»; делается вывод о соотношении данных понятий; определяется особенность юридической этики как отдельного вида этики.

Юридические профессии, вне зависимости от специализации, зачастую предполагают прямое общение с гражданами, а также иными лицами, которые по той или иной причине вынуждены пользоваться услугами адвоката или нотариуса. Вероятно, эти лица оказались обвиняемыми или потерпевшими по уголовному делу, в таком случае неизбежно следует их дальнейшее взаимодействие со следователем, прокурором и судом. Именно ввиду того, что юридическая профессия, в любом своём проявлении, предусматривает тесный контакт с людьми, можно сделать вывод о необходимости соблюдения этических норм представителями таких профессий.

Для того чтобы рассуждать о профессиональной этике юриста, сначала следует уяснить, что мы можем понимать под этикой в целом.

Этика – это философская наука, объектом изучения которой, является мораль, нравственность как форма общественного сознания, как одна из важнейших сторон жизнедеятельности человека, специфическое явление общественной жизни [1].

Исходя из определения, можно сделать вывод о том, что этические нормы являются неотъемлемой частью взаимодействия людей в процессе жизнедеятельности.

Уже само слово «этика» вызывает несколько устойчивых ассоциаций.

Во-первых, это нечто, имеющее отношение к поведению людей.

Во-вторых, это определенный способ оценки человеческих поступков, их одобрение или осуждение.

И, наконец, в-третьих, это особый регулятор отношений между людьми, некая система нравственно-оценочных нормативов [2].

Рассматривая человека как существо биосоциальное, мы делаем вывод о необходимости его вступления в систему социальных связей и отношений. Для обеспечения беспрепятственного и эффективного взаимодействия людей необходимо наличие единых, и приемлемых для всех, этических норм. Этические нормы регулируют отношения между людьми, определяют и регламентируют способы социального взаимодействия, позволяют координировать совместную деятельность.

Более узким понятием по сравнению с «этикой» является «профессиональная этика». Под профессиональной этикой мы понимаем учение о профессиональной морали, представляющей собой исторически сложившуюся систему нравственных принципов, предписаний, заповедей и норм применительно к особенностям определенных профессий [3].

Как правило, профессиональная этика свойственна таким профессиям, которые непосредственно имеют отношение к взаимодействию с людьми. Её существование обуславливается спецификой отдельных профессий, которая заключается в постоянном контакте с людьми разных социальных и культурных групп, профессиональной культурой. Профессиональная этика имеет большое значение, оно состоит в том, что она: во-первых, регулирует взаимоотношения людей; во-вторых, содействует повышению качества труда. Такая этика присутствует в работе врачом, учителем, психологом, журналистом. Однако считаем справедливым сделать акцент на особой необходимости существования профессиональной этики юриста и обязательности соблюдения юристами этических норм.

Профессиональная этика юриста включает специфические нравственные нормы, определяющие поведение людей этой профессии в свойственных только для нее ситуациях. Специфические нравственные правила, адресованные работникам юридической профессии, не могут противоречить общим для всех принципам и нормам морали. Они лишь дополняют и конкретизируют их применительно к условиям юридической деятельности [3].

Бесспорно мнение о том, что представители абсолютно любой юридической профессии должны следовать общим нормам и принципам этики в целом. К таким принципам можно отнести тактичность, корректность, добропорядочность и так далее. Однако именно к юристам в их обобщённом понимании предъявляют наиболее строгие моральные требования. Их действия и высказывания, как в процессе осуществления своих трудовых функций, так и во вне рабочее время, в глазах обывателей создаёт картину о состоянии правосудия и права в целом.

Именно поэтому юридическая этика – это вид профессиональной этики, представляющий собой совокупность правил поведения работников юридической сферы, зафиксированных в кодексах, положениях, присягах, регулирующих их служебное и внеслужебное поведение [3].

К принципам характерным для юридической этики, помимо общих принципов указанных выше, можно отнести: верховенство права, гуманность, самоотверженность. Их соблюдение необходимо и обуславливается спецификой профессии.

Одним из акцентных моментов является то, что юридическая этика направлена не только на регулирование отношений, возникающих в процессе осуществления юристами своих рабочих функций, но её соблюдение также необходимо и вне работы данных лиц. Это представляется важным, ввиду того, что граждане возьмут такую модель поведения за пример. У них повысится степень доверия к представителям юридических профессий, а благодаря этому и к государству в целом, так как юристы в большинстве своём призваны обеспечивать реализацию и исполнение законодательства государства.

Таким образом, соблюдение этических норм любым отдельным человеком является неотъемлемой частью общественных отношений, возникающих в современном мире. Однако к представителям юридических профессий вне зависимости от специализации предъявляются более высокие моральные и этические требования. Это связано с тем, что они в глазах простых обывателей олицетворяют правосудие и систему права. Понятие «юридическая этика» является частью такого обширного понятия как «этика» в целом. «Профессиональная этика» является промежуточным этапом между данными понятиями по объёму охватываемой информации. Общая этика распространяет своё действие на всех людей вне зависимости от их социального статуса и принадлежности к конкретной профессии. Профессиональная этика устанавливает нормы, необходимые для соблюдения людьми, которые при осуществлении своих профессиональных функций непосредственно контактируют с людьми по любому вопросу. Юридическая этика предусматривает существование норм, обязательных для соблюдения юристами в профессиональной деятельности, а также в повседневной жизни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Полякова, И.П. Этика : учебн. пособие / И.П. Полякова. – Липецк : Липецкий гос. техн. университет, 2002. – 82 с.
2. Бражникова, З.В. Этика: пособие для студ. высш. уч. заведений / З.В. Бражникова [и др] : под ред. Л.В. Уварова. – Минск : БНТУ, 2007. – 236 с.
3. Титова, Е.В. Профессиональная этика юриста : учебно-метод. пособие / Е.В. Титова – Орёл : ОФ РАНХиГС, 2014. – 280 с.